

El Conquistador

SUSCRIPCIÓN.

En Orihuela, al mes 0'25 pesetas.
En el resto de España 1'25 ptas. tri-
mestre. Pago adelantado.

Semanario Tradicionalista

Dirigir la correspondencia al admi-
nistrador de El Conquistador, Círculo
Jaimista.

El pueblo del porvenir

El patriotismo sublime de un pueblo y su abnegación rayana en temeridad, no estrañan cuando su fé y sus convicciones religiosas guardan proporción con aquellas virtudes cívicas que adornan el alma valerosa de una nación, como la de Alemania.

Observamos un contraste muy notable, si fijamos la atención en la conducta poco digna, de los anglo-franceses y la ponemos en parangón con el proceder honrado y leal del bárbaro Imperio del Kaiser. Persecución inaudita del gobierno francés contra sus mismos hijos que están sacrificando su vida por defender a su Patria, fundando éste atropello en que son los portaestandartes de la fé y de las enseñanzas cristianas que condujeron a Francia por las sendas del verdadero progreso y civilización respeto y consideración, a la clase sacerdotal por parte de Guillermo II, accediendo a las justificadas peticiones de los jefes de la Iglesia Católica.

Aunque la soberbia Albión mande su Embajador al Vaticano, no por ello se llamarán a engaño los católicos del Universo, pues conocen muy a fondo la pérfida intención del reino británico, que titulándose la cabeza de la propiedad y civilización europeas, ha presentado en el mercado actual de la guerra ese fruto de colores y razas muy distanciados del blanco, hecho que pasará a la historia como borrón ignominioso de la incultura que con carácter indeleble quedará sellado en la frente de la orgullosa Cartago. Esta es la mejor prueba de que no es una mentira el valor y el heroísmo del ejército teutón, que sin necesidad de recurrir a tales medios y con la sencillez y

aplomo característicos del pueblo alemán, vá ocupando nuevas plazas y atacando ya a los mismos puertos ingleses.

La Gran Bretaña hace proposiciones indignas al Gobierno español y amenaza con dar Galicia a Portugal caso de no romper la neutralidad a favor de los aliados, y Alemania promete a España la devolución de la plaza de Gibraltar, si sigue deteniendo con tesón la neutralidad de nuestro país, que es la defensa de los anhelos y de la opinión pública de un pueblo, salvo la excepción de un opulento ex-desertor del ejército español.

El Kaiser y sus mismos hijos dan pruebas de valor y ejemplos de patriotismo defendiendo sus conculcados derechos en las líneas de fuego, y la familia real inglesa no se oculta de la vista del ejército nacional, cuando aquella a su vuelta de paseo se encuentra con fuerzas militares que se dirigen a luchar al campo de la guerra. Y si es Poincaré y su gobierno, huyen a Burdeos por temor de los Zeppelines y después piensan mejor tomar billete de ida y vuelta por si acaso volviera a visitarles en París otra escuadrilla de esos pájaros de mal agüero que les quitan el sueño.

Existen otros hechos que no quiero enumerar por no hacerme tan extenso y que demuestran palpablemente la enorme distancia que separa el alma de los aliados de la de los hijos de la flé Alemania. Nunca se ha dado el caso de llamar una nación a todos sus hijos a la guerra y obedecer éstas con tal heroísmo a ese llamamiento patrio, que no encontrando otro medio más rápido para servir a su madre patria, idearan en su exaltado patriotismo el embarcarse para Alemania encerrados en baúles, cajas o cofres, en los que aforados como esteras, marchaban facturados a su Patria alemanes

de alma noble y corazón muy grande. Y en la conciencia de todos está el hecho estupefacto por su asombrosa heroicidad, de aquel marino alemán, que perdidos los sentidos y medio asfixiado entre las olas de los mares, que al ser recogido por unos marineros ingleses y habiendo recobrado el uso de los sentidos, persuadido de que sus salvadores eran los enemigos de su Patria, los despreció arrojándose con ímpetu al fondo de las aguas y acompañando a éste acto aquellas palabras llenas de un profundo odio a lo que fuera inglés: «No quiero de vosotros ni siquiera la vida, porque ésta es muy noble para debérsela a un inglés.»

Ese pueblo bárbaro, ese pueblo alemán, ese pueblo que cree en Dios y a Dios adora, ese pueblo noble y bravo que trabaja porque debe, no porque el trabajo sea castigo de la esclavitud; ese pueblo de iniciativas cristianas, de ingenio en la industria y en el progreso material, con Museos e Institutos, con escuelas y con libros, ese pueblo es el verdadero pueblo del porvenir, como llamara algún día D. José Zorrilla a la nación española. **Praesul.**

La fraternidad Socialista

(Conviene que no se olvide)

Aturdidos teníamos los oídos de oír a los socialistas hablar de una fraternidad universal que haría imposible la guerra. Apenas sonara el primer disparo sería la hora de demostrarlo. Una huelga universal obligaría a los gobiernos a desarmar a los ejércitos.

Lo que no ha podido hacer la caridad cristiana, decían, lo que no ha conseguido la Iglesia lo había de conseguir el socialismo. Pero ¡oh, que buen maestro es el tiempo!

La hora ha llegado: a miles se matan los hombres en esa lucha co-

losal, a torrentes corre la sangre, convertida está Europa en campo de desolación.

La caridad cristiana, la ridiculizada por ellos, la impotente para remediar los males, según ellos, ha derramado lágrimas de dolor, gimió, sollozó, costó la vida al santo Pontífice Pío X..... Después ha ido al campo de batalla a restañar sangre, a secar lágrimas, a calmar dolores...

Y los socialistas ¿qué han hecho? ¿Han proclamado la huelga universal? ¿Ha muerto alguno de dolor?

En medio de ese furor loco de los pueblos, de las naciones, de los ministros, de los reyes; en medio de ese hervidero de pasiones, de odios, de deseos, de derrotas, una sola voz se ha levantado hablando palabras de amor y recordando que todos somos hermanos; hijos del mismo padre, redimidos por el mismo Señor...: la voz de la Iglesia, por boca de nuestro Sto. Padre Benedicto XV; en su ya inmortal encíclica.

¿Y los socialistas que han dicho? ¿Se han levantado contra la guerra? Pablo Iglesias si que se levantó un día en el Parlamento español pero fué para decir:

«Si tuviésemos medios, pediría que saliésemos de la neutralidad, para sumarnos a los aliados.»

Lo mismo han dicho los socialistas de Italia y los de otras naciones; casi ellos únicamente son los que en las naciones neutrales piden que se vaya a la lucha, ¿Donde, pues, están aquellos alardes de amor? ¿Qué se ha hecho de la fraternidad socialista?

La historia, hoy, como ayer, está desmostrando con letras de sangre que la única fraternidad verdadera es la fraternidad cristiana. La fraternidad de los que no tienen Dios es la fraternidad de los lobos.



I ANIVERSARIO

DE LA

SRA. DOÑA VICENTA CHUST Y SOLER

que falleció en esta Ciudad

EL DIA 9 DE ENERO DE 1914

R. I. P.

Todas las misas que se han celebrado esta mañana en el Monasterio de San Juan, han sido aplicadas en sufragio del alma de dicha finada.

Su esposo D. Pascual Hostalet, hijos, hijos políticos, nietos, y demás familia

RUEGAN a sus amigos y personas piadosas, una oración por la mencionada difunta, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

Orihuela 9 de Enero de 1915.

EJÉRCITO

Conclusión

III.

Las naciones neutrales en esta confagación, cuando se llegue el caso de hacer las paces—y Dios quiera que tan fausto y inspirado suceso sea en breve un hecho—deberían preocuparse y proponer entre otras cosas, que para en lo sucesivo, en tiempo normal o anormal no se entregara el respectivo armamento según el instituto a que fuera destinado el soldado a ninguno que no estuviese bien impuesto en la urbanidad, asignatura que debiera ser obligatoria tanto en las escuelas oficiales como particulares en todas las naciones, y ampliada además en los cuarteles al ser incorporados a filas sus respectivos súbditos; pues a mi humilde juicio no ha de ser exclusivo al soldado los rudimentos del manejo de las armas y las instrucciones tácticas, si que también la manera de comparecer y portarse ante el pueblo, con cuyo procedimiento evitaría-se la poco grata vista que ofrece ver por las calles a algunos individuos con sus manos enguantadas, si, pero que su porte y modales no están hermanados con lo que es y representa un defensor de la patria.

Y no es extraño esto, si tenemos en cuenta que muchos de ellos quizás no hayan visitado nunca una ciudad, dedicados desde su infancia a los trabajos agrestes y sus derivados, o a pastar rebaños y sin otra comunicación con seres del mundo que con las bestias a su guarda por montes y vallados con mastines indispensables por compañeros, y el trato de defensa con lobos y demás animales silvestres. ¿Qué de extraño es, pues, que seres humanos de esta índole dejen de presentarse cual debería ser ante la civilización?

No doy absoluta culpa del estado civil de esta clase de infelices gentes a

sus padres, tutores o encargados, sino a los gobiernos que lo consienten y no promulgan una ley de enseñanza obligatoria.

Una transformación social, pues, se impone en todos los órdenes de la vida, incluso el eclesiástico. Si, en lo eclesiástico también, y ¿por qué no? Veámoslo. En verdad, causa inmensa pena a toda persona piadosa considerar cómo un sacerdote cuya misión del Altísimo ha recibido muy distinta a la que leemos, se vea obligado por las leyes de su país a ceñir una espada o a manejar un fusil y dispararlo contra otro que quizás sea también sacerdote u obispo en el ejército de enfrente. Y ni aunque fueran soldados de los de la clase de seglares.

Enhorabuena que en un país donde haya libertad de cultos se llamen a filas todos los nacionales sin distinción de clases; sacerdotes, religiosos, pastores, rabinos etc. etc., mas estas clases de reclutas, que sean destinadas a los diferentes cuerpos del ejército, pero con el sólo y exclusivo fin de prestar los auxilios espirituales a sus respectivos creyentes; mas de ningún modo, armarlos.

A esos especiales reclutas se les habría de considerar como neutrales y agregados a los ejércitos beligerantes y equiparándolos como de la clase graduada de oficiales o Jefes según la categoría o rango del individuo, para que fuesen todos respetados.

Un ejército así, sería verdaderamente un ejército modelo y por consiguiente considerado como una «religión de hombres honrados y armados». Claro está, con la salvedad de que el elemento eclesiástico o espiritual no había de estar armado.

Domingo Tortosa.

Barcelona y Diciembre de 1914.

Elogio merecido

Lo merece de toda justicia el M. I. Sr. Dr. D. Agustín Cavero y Casañes, por sus trabajos periodísticos y por su panegírico a la Purísima.

Su labor asidua en la «Hoja Parroquial», en la que vierte semanalmente el caudal fecundo de sus grandes conocimientos, no puede pasar desapercibida para aquellos que saben distinguir el oro del oropel.

Nuestro Provisor es un benemérito de la Prensa católica, y a ella aporta desinteresadamente su granito valioso de arena, en la esperanza de ver formada lo antes posible, la gran montaña que haga desaparecer a la prensa impía que tantas inteligencias pervierte, con menoscabo de los deberes que tenemos para con Dios, para con el prójimo y para con nosotros mismos.

Y aun cuando no acepta en toda su extensión nuestro credo político, esto no empece para que esta Redacción le rinda, dando una prueba de verdadera imparcialidad, el homenaje a que se ha hecho acreedor, por el nuevo triunfo que ha conseguido en la Cátedra del Espíritu-Santo, poniendo a la altura que se merece la ilustración religiosa y literaria del Cabildo de Orihuela, en donde hay capitulares de gran valía: los que deberían, por caridad, ser más difusivos

de su ciencia, laborando de continuo en la palestra para defender los intereses sagrados de la Religión, hoy, por desgracia, tan tenazmente combatida.

El panegírico a la Purísima Concepción, predicado en la Capilla Real de Madrid por el Sr. Cavero, es una obra clara y metódica que acusa en su autor conocimientos nada comunes de Sagrada Escritura, de Patrología y de Teología dogmática.

Demuestra la concepción sin mancha de la Virgen Santísima valiéndose del argumento del sutil Escoto: *deceit, voluit, potuit, ergo fecit*; y lo hace con maravillosa sencillez, evitando los periodos oscuros y haciendo resaltar en el decurso del panegírico la nota de la claridad, como sello indispensable de toda obra bien pensada.

El discurso aparece sóbriamente matizado de figuras retóricas, habilmente colocadas en determinados puntos para conseguir más fácilmente el asentimiento del auditorio, vencido entonces, no solo por la profundidad y veracidad del pensamiento, sino también por la riqueza de las galas oratorias.

Termina tan hermosa obra con un canto compendioso y elocuente a la España mariana, sacando a relucir con toda justicia, y para mayor confirmación de lo expuesto, la pléyade ilustre de santos varones que son el rico ornamento y los mejores timbres de gloria de nuestra amada Tradición.

Poned, finalmente, ese brillante discurso en labios de su ilustrado autor que es un orador completo, y al oírle notaréis que vuestra alma siente las gratas emociones de lo divino, viendo como la Virgen Santísima, sale toda hermosa e Inmaculada de las manos del Dios omnipotente.

Reciba, pues, el Sr. Cavero el testimonio más fehaciente de nuestra consideración y respeto, como periodista, al propio tiempo que, como orador sagrado, el justo homenaje que desde estas columnas le dedican sus admiradores.

¡ATENCIÓN!

Corren por ahí unas hojas impresas en Orihuela mismo sobre una «revelación hecha a S. Bernardo Abad de Chiarabal, de la conocida y dolorosa llaga de la sagrada espalda de Ntro. Sr. Jesucristo que padeció llevando su Cruz». Contienen el disparate mayúsculo y blasfemo de decir que por rezar esa oración Dios no se acuerda más de los pecados aunque sean mortales. Esa clase de devociones y oraciones están prohibidas por la Iglesia, y los que tengan esas hojas tienen la obligación de inutilizarlas. Son propagandas protestantes.

"Camelogramas europeos,"

Al Diretol del Fumento o Formento, pedrónico gra... gra... grasio... oso.—¡Eso quisiera!— Pero no; me paese que telmina en río. Funerario, tampoco; almario, menos: vario... ¡canario! que tolpe soy! En resumias cuentas, quien vá terminar en «río», soy yo; pero no, nó; yo no me río, que no hablo de mintirejicas; es que no lo sé disil. ¡Calla!, ¿será estomacario? ¡cal., Negosiante... ¡Carajole-tas! sí le falta el río! Esto es pal campo. Bueno; yo no me caliento más los cascós; que le llamen lo que quieran. Lo que sí, que me acueldo, es que se llama, pedrónico impulsial, que silve patós, como las pastillas del Dotol Sempere.

«Sampereee, Navaarro... de la tiqui... tiqui... tá... ¿Quien no canta de goso, cuando sale de un enreo, como el que yó me había metío? ¡Ay!... ¡desahógate cuelpesico! ¡Oyel oyel Diretol: «de parte de Dios te pido, que me digas quien eres y que quieres.»

—Mi agüelica me disía que los mueltos no salen, sino que es, la apariencia. Yo me pienso que los mueltos sí que salen.

¡Quién tá visto y te vé, ¡«Santa Fé!»

¿Tás conviltío, agora, en protetol de los güeltanos de la güelta y de los campusinos del campo? Me dás muncha lástima; tú no tienes tanta juelsa pa eso; estás mú amarillujo y mú delgaucho. Toma la mulsión Madaglia; miáque los creiques y penseques, son mú traidores y mú falsos.

Siempre fingiendo vivimos
¡Jesús que vida más rara!
lo que se dice, se miente,
lo que se siente se calla.

De los belsos de «Fausto» en tu número 5. Así es, que a mi, no me echas la culpa.

Disimula que te hable así, hombre; yo soy un probético mú atrasao y el que no sabe más... Tu dirápos vé al Sentro Obrero que te enseñen a hablar con las presonas y que te destruyan; pero es que yo tengo miedo de moril vistío. ¿Ta-acueldas, cuando disian que en el Sentro tenían bombas de Poltugal? ¿Porqué no ibas tú entonces? Porque tenias tú... mucho miedo. Suponte tú, que se quedara alguna, olvidá... Tú eres mu confiao; ¡bueno!

¡Oscucha, oscucha! Y cuando los campusinos y los güeltanos sepan de memoria sus derechos. ¿yá nó irán tan tueltos? Pagarán como la tabla de Valencia los rentos los guanos y semillas; y se les habra olvidao el Código Sevil y toas esas dotorerías

y martingalicas, que saben hasel pa achicharrar y burlarse de la humanidad que con ellos trata? Vivirán los güeltanos tan desahogaicos, comprando tantas fincas y disfrutando de más benefisios en los impuestos de consumos, arbitrios mosipales etc. etc..., y otras cosicas que a tí no te impoltan.?

Compriendo que soy más tolpe que un arao y más bestia que los que aparejan. Tú, Diretol, tienes más pulstica, y dises las cosas más entre bastiores que yó; pa eso eres más leio y escribílo y estás más espabilao y más hábil.

¿Pa qué dises esas malaspalabras?, ¿eh? ¿Por qué dises, rencorosos, sembreros de reselos y esparsiores de la duda? Habla clarico que lo entendamos tos, hombre. El hombre, es hombre porque es hombre, y el que es hombre debe ser hombre... mientras sea hombre.

Tirirín —tirirao

VARIEDADES

Lector, sé que impaciente me esperas, que me desees y que te inspira interés la pronta llegada a tus manos de este semanario, con el objeto único e importantísimo de saciar tu anhelante sed, de conocer y saber lo que hay, y lo que existe respecto a política local, o a lo menos saber algo más, de lo que tu sabes.

Siento en el alma no poder satisfacer, aun en parte, tu curiosidad; porque yó, si he de confesarte la verdad, me encuentro menos informado y más en ayunas que tú, de cuanto sucede y ocurre en la política local de nuestros días.

Sé como tú, y todos nuestro conciudadanos, que las elecciones de Concejales últimamente hecha por el artículo *venticatolse* de la ley *pillerica* en cuanto se refiere a las *trampas de pillar gorriones, ratas y ratones*, ha quedado anulada por la autoridad competente y con permiso del tiempo, según de público se dice.

Al azar, hé *podío pescar* algunas notitas muy diminutivas, que siento publicarlas... porque, si son verdad, voy a experimentar una sensible pérdida. *Me queo sin ella*. Y si son mentira, voy a engañar inconscientemente a cuantos la crean verdad; y a los del partido opuesto, les voy hacer pasar un *poquillo* el *purgón*, propinándoles el *trabajito de ir a buscarla*.

La mano de un famoso *castellano*, que no es *borrego*, sino *Cierva*

macho, en género y del número singular, nos ha destrozado el sembrado que tranquilo y verdoso crecía en nuestro hermoso y fértil terruzo.

Lo sentimos por nuestro convecino D. Federico Linares; ¡pobrecito, y que digno es de compasión!; préstele algún consuelo el texto de la Escritura de la divina inspiración, donde dice: «Que las estrellas en ordenanza de escuadrones pelearon contra Sisara; más después la gloria de la victoria se dió a Jael, muger fiaca, que mientras Sisara dormía le quitó a traición la vida.»

Cuantos *tragos de hiel a beber*...

El Sr. Linares ha marchado a Madrid... *a ensanchar botas*. No está conforme con lo que propone el Sr. Gobernador, que le concede, en amigable convenio con Ballesteros y Wandosell, cinco puestos en el Ayuntamiento, cuatro a los demócratas y seis a los idóneos.

Ballesteros, en cambio, está *conforme* y talvez *contento*. Es bastante que no esté conforme el Sr. Linares para que él, se avenga y acepte el don de temor y de hacerlo todo mal. El tiempo doy por testigo.

Misterio en el asunto apuntado, ninguno; todo por... porque así tenía que suceder sin ningún ardid de política local, sino puros golpes de hegemonías o preeminencias de partido

En vano te esfuerzas, Centro Obrero, *inutilmente te agitas, mientras yo tenga en mis manos estas cadenas malditas*. Y lo que es mejor dicho, y así es de ver por tu periódico, mangoneadores del Centro Obrero, ¡qué cínicos y atrevidos sois! —todo se sabe— con ir a implorar, a llorar, con cansada e importuna súplica, al Sr. Provisor de esta Diócesis, para que hablase en conferencia general en vuestro Centro.

Decidme ¿qué habeis conseguido? ¡Una solemne negativa, fundada, en que la presencia de ningún sacerdote, puede permitirse en ese Centro, que a todas luces y con pruebas evidéntimas y ciertas, está demostrado ser, socialista demócrata, aun cuando vosotros no sepais lo que esto significa; pero que sois enemigos de la religión cristiana y fátuos materialistas.

No es posible, de ninguna manera, que podais engañarnos, no podeis quitaros el nombre, ni ocultar vuestro caracter.

A los sacerdotes todos recomendamos y hacemos presente la negativa del señor Provisor, para que si

llegase el caso, sigan su conducta y su ejemplo, sin dejarse llevar ni seducir de llantos y de súplicas; son hipócritas y fingidas.

Y al pueblo católico, también exhortamos y rogamos que sus nombres no se inscriban en esa Sociedad, en ese Centro de *Compañeros*; declararle guerra y extinción.

Me objetareis diciendo, que a cambio de todo lo dicho y probado por mí, el Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, es Presidente honorario del Centro Obrero.

En efecto lo es; pero no me negareis que nuestro Prelado ignoraba que tal fuérais, ni nada teniais manifestado, hasta fecha muy reciente; como así mismo ignora, y tampoco me negareis, que en la visita de compromiso que os hizo, hubo quien de vosotros dijo, que si hablaba de religión, le llamariais la atención, porque estaba prohibido; y es más, hasta hubo también quien se etrevió y comprometió, a *entenderse* con el señor Obispo en caso de llevarse a efecto tal suposición.

Pronto se las *entenderéis*.

El Encargado de la Sesión

NOTICIAS

La Cámara de Comercio e industria de esta Ciudad, para dar una prueba de afecto y de adhesión inquebrantable a su digno Presidente D. Manuel Penalva Donate, tuvo a bien de obsequiarlo con un suculento banquete en la noche del día de Reyes.

Se encuentra enfermo hace unos días el Sr. Decano de este ilustre Colegio de abogados D. Pedro Pourtau. Deseamoslé una pronta mejoría.

En la noche del día 3 del corriente, falleció nuestro particular y muy querido amigo, el primer Teniente de Infantería, D. Miguel Martínez Bernabeu.

Al entierro que se verificó a las 4 de la tarde del siguiente día, acudió un público numeroso, presidiendo el duelo el M. I. Sr. Provisor D. Agustín Cayero el Sr. Comandante de Infantería D. Salvador Meca y D. Manuel Penalva Donate, llevando las cintas del féretro tres Capitanes y tres primeros Tenientes del arma del finado.

Enviamos a la familia de éste, nuestro más sincero y sentido pésame.

Se halla enfermo nuestro querido amigo y correligionario, el Pbro. D. Manuel Salazar.

Deseamos ardientemente su mejoría.

Hemos recibido un bonito almanaque de la Compañía Peninsular de Teléfonos, cuyo recuerdo agradecemos a nuestro particular amigo D. Eduardo Rodríguez, jefe de esta Estación telefónica.

Tip. La Lee. Popular. ORIHUELA

SECCION DE ANUNCIOS

EL CAPRICHIO

TEJIDOS Y NOVEDADES PARA CABALLEROS Y SEÑORAS
 ESPECIALIDAD EN GÉNEROS BLANCOS Y NEGROS
 ATENCIÓN PREFERENTE EN ARTÍCULOS DE PUNTO DE TODAS CLASES
Angel Belda Martínez
 Plaza de la Soledad número 5.
ORIHUELA

ALMACEN DE GUANOS

Y PRIMERAS MATERIAS.
 Fórmulas especiales para toda clase de cultivos.
Salvador Ros Araujo
 Plaza de San Agustín.—ORIHUELA.

ORUS

Chocolates y Bombones los mejores del mundo

UNICO DEPOSITO DE VENTA
EL MURCIANO
 Alfonso XIII, 4.—ORIHUELA.

Sociedad Gral. de Industria y Comercio COMPAÑIA ANONIMA DOMICILIADA EN BILBAO Acidos y Productos Quimicos

Superfosfatos de cal.—Superfosfatos de huesos.—Sales de potasa.—Sulfato de amoniaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido nítrico.—Acido sulfúrico corriente.—Acido sulfúrico anhidro.—Acido clorhídrico.
 ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados a todos los terrenos.
 Representantes en ORIHUELA

Sres. PENALVA HERMANOS

AVISO IMPORTANTE. Pídase a la Sociedad, o a sus representantes, la Guía práctica para sacar las muestras de las tierras, afín de que se pueda determinar cuál es el abono conveniente.

Hijos de SOLER ESTRUCH

La mas antigua y acreditada fábrica de velas de cera.
 Montada con los últimos adelantos, con máquinas para la fabricación de me ha especiales (patente de invención para 20 años, núms. 42.947 y 43.510) hacen que la velas den un resultado inmejorable en duración, economía y limpieza, por lo que ha merecido la aceptación del Clero Español y la recomendación del Excmo. Prelado D. Santiago de Compostela en el Boletín de 20 de Febrero de 1902.—Esta casa es la que en el año 1873, cuando el Gobierno dejó de satisfacer al Clero su asignación y culto, publicó la célebre circular que en su último párrafo dice:
 «Pida V. cuanto cera necesite y ha pedido siempre; si paga el Estado, cobraremos todos y sino, estamos muy satisfechos en hacer este sacrificio por la mayor gloria de Dios y de la Sta. Iglesia»
 Surte a distinguida clientela de la Diócesis de Orihuela y le honra ser desde hace muchísimos años la proveedora única de la Sta. I. Catedral.
 Clases conformes con el Rescripto de la Sagrada Congregación de Ritos.

MEDALLA DE ORO

DIPLOMAS DE HONOR

PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES

VENTAS AL CONTADO

EL AGUILA
 COMERCIO DE TEJIDOS

Vicente Galiana S. en C.

PRECIO FIJO

Calle Myor, 11
ORIHUELA

JOSE MARIA REBOLLO PAREDES

DIBUJANTE Y PINTOR

Plaza de la Merced.—ORIHUELA

Se hacen todas clases de trabajos en

— Pintura artística, Decorados y Pintura Industrial (de brocha)

trabajos perfectos y económicos.—Se presentan bocetos y presupuestos.

REAL ESCUELA DE INGENIEROS ELECTRICISTAS DE SARRIA -- BARCELONA

Sección de talleres y laboratorio; maquinaria en especial la eléctrica e hidráulica; Motores de gas pobre; y gasolina. «Fiel dig» se facilitan catálogos, presupuestos y cuantos datos se deseen
 Representante en el distrito de Orihuela y provincia de Murcia.

D. Joaquín Sánchez Ballesta
 Santiago—ORIHUELA

D. Ramón Montero Mesples

Propietario Cosechero de Naranjas Pimientos y Cáñamo en rama.
 Fábrica de Rastrillados y exportación de dichos productos al por mayor y menor

FABRICA de Mosaicos Hidraulicos Piedra Artificial y Cemento Armado

D. Francisco Sánchez García
 Santiago, 3.
 Orihuela

Sastrería Cartagenera

DE Rogelio Molla

HAY QUE VER LA CONFECION DE ESTA CASA EN TRAJES Y ABRIGOS DE SEÑORAS Y CABALLEROS.
 Calderón de la Barca.
 ORIHUELA

Agencia de encargos

SERVICIO DIARIO ENTRE

Cartagena, Murcia, Alicante, Madrid, Valencia y Barcelona

Representante en esta:

LUCIO PÉREZ
 Calle de Soleres 1.—ORIHUELA

EL GLOBO

Comercio de Tejidos



Martínez y Ferrer

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

Altas novedades para señoras.—Gran surtido en todos los artículos de pañería

Clínica Médico-Quirúrgica

Y LABORATORIO DE ANALISIS

ANGEL GARCIA ROGEL.—EUSEBIO ESCOLANO
 Calle de San Pascual 6.—ORIHUELA

APLICACIÓN DEL **606** SIN DOLOR
 INYECCIONES INTRAVENENOSAS
 CIRUJIA.—MATRIZ
 SUEROTERAPIA SUEROS DE TODAS CLASES

Análisis QUIMICO MICROSCÓPICO

Gran Sombrerería

DE Luis Beltran

Plaza de Cubero, 2.—ORIHUELA

Inmenso y variado surtido de sombreros de paja para caballeros y niños.

Gorras y sombreros de todas clases, Sombreros para Sacerdotes.

Especialidad en sombreros de JIPI última novedad

2, Plaza de Cubero, 2

ORIHUELA